

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 41 7 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS

Núm. 1964

Palma de Mallorca LUNES 29 Diciembre de 1902

LA VIÑA

53 - UNIÓN - 53

A pesar de la gran alza que han sufrido los vinos por la pérdida casi total de la cosecha en toda la Península, esta casa por contar aún con grandes existencias cederá á sus clientes el rico

VINO OLARETE

— 50 céntos. de peseta litro —

BOTILLERIA LA VIÑA

53 - UNIÓN - 53

2 PESETAS LA BOTELLA
LICORES Y CREMAS
(Clase extra)
LA VIÑA-53, UNIÓN, 53

JUAN TICOULAT
Cirujano Dentista
Especialista en las enfermedades de la boca. Operaciones sin dolor. Empastes y orificaciones. Dentaduras nuevo sistema. Precios económicos. — Calle Colón, entrada Luz, 31 - entresuelo.

Enfermos pobres

Todos los días de 9 á 12 mañana y de 6 á 8 noche no pagarán más que la mitad del importe de las recetas.

Jaime II, 21

Farmacia Central

LOS MALES ANEJOS

¡Buen chasco el que nos ha dado la coalicción mauro-conservadora! Es decir, á nosotros no, sino á los bobalicones incorregibles que todavía fian en palabras y creen en promesas. No se combatirá al caciquismo; ¡es tan antiguo! No se dará fin á la sofisticación electoral; ¡es tan clásica! No se corregirá la inmoralidad oficial; ¡está tan arraigada! Todo lo tradicional es respetable. Aun para la estirpación de los vicios hay que tener en cuenta la ley de continuidad de la vida. *Natura non facit saltum*. Quedan, pues, las cosas como están, y adelante con los faroles.

¿Qué diríamos del facultativo que, llamado á asistir á un enfermo, en vez de prodigarle sus cuidados y emplear en su alivio todos los recursos de la ciencia, se cruzase de brazos, y encarándose con la familia del paciente le asegurase con la mayor tranquilidad que el tifus, la difteria, la viruela ó la pulmonía eran males antiguos, azotes de la humanidad, cuyo origen se pierde en la noche de los tiempos,

en cuya virtud lo que había de hacerse de más práctico y razonable era bajar la cabeza, resignarse y esperar el remedio de la milagrosa intercesión de la divina Providencia? Aun esta comparación es insuficiente para dar idea de la frescura infinita de nuestros políticos. Al menos el tal médico fatalista no engendra el mismo la dolencia que ha sido llamado á curar, ni contribuye á mantenerla, ni halla en perpetuarla su propio interés. Nuestros curanderos políticos hacen todo eso. Y á seguida tratan de disculpar su torpeza alegando la antigüedad de la crónica dolencia.

No es de ahora el argumento. Uno y otro bando turnante le han empleado alternativamente durante todo el curso de esta ominosa y corruptora restauración. Era de oír sus razones. Aunque otra cosa pudiera parecer á espíritus apasionados, el robo no era contemporáneo de los partidos dinásticos. Mucho tiempo hacía que había florecido Caco antes de que se estableciese el turno legal. Ni Jaime el Barbudo, ni José María fueron sectarios de Sagasta. Tan antigua era la defraudación como la administración pública. Cohecho y prevaricación han sido hermanos gemelos de la magistratura. El favor es viejo como el poder y la injusticia más que el derecho. La patraña electoral es coetánea del sistema. Mucho antes que los políticos transfugas, premiados con carteras, existieron D. Opas y Bellido Dolfos. Hay nepotismo desde que hay sobrinos y yernoocracia desde que hay suegros. Quien hizo la ley hizo la trampa; el que inventó los consumos inventó el matute. Dios mismo al crear al hombre, creó con él, en una sola pieza, al parricida, al asesino, al ladrón, al prevaricador, al concusionario, al traidor, al adúltero, al falsario, al usurero, y al cacique.

Semejante apología nunca ha acabado de parecer concluyente á las buenas almas. Sin meterse en disertaciones teológicas ó metafísicas acerca de la oscura y enrevesada cuestión del origen primero del mal y del pecado, preguntábase las gentes sencillas por qué diantres no se procuraba poner á esos males, así fuesen más viejos que el tiempo, alguna especie de remedio. ¿No hay una norma moral que rige las acciones? ¿No hay una conciencia que nos advierte del bien y del mal? ¿No hay un Código penal que sanciona los delitos y señala á cada uno su castigo correspondiente? ¿No había dicho la sociedad á todos aquellos caballeros más ó menos funcionarios y funcionarios más ó menos caballeros: «si haces tal cosa, te impondré tal pena?» ¿Por qué, pues, faltaba el Estado á su palabra? ¿Por qué defraudaba la legítima expectativa del culpable, que al cometer el delito debió contar con el merecido castigo? ¿Cómo no se veían conducidos por la guardia civil sartas de caciques insolentes, cubiliteadores electoreros, empleados sorprendidos en chanchullo, munícipes listos y juzgadores juzgados? Y mientras esto no se hiciera, ¿á qué título se permitía la autoridad declararse impotente y confesarse vencida

por la corrupción de una sociedad irredimible?

La objeción, como se ve, era de fuerza, como suelen serlo todos los razonamientos de ese Sancho discreto, que se llama sentido común. No hay que excusarse con la inmoralidad ambiente. La sociedad podrá estar tan corrompida como se quiera, pero jamás su degradación servirá de excusa á los excesos de que se hacen reos los representantes del Estado. Su misión no es transigir con el mal, sino remediarlo. Organos del derecho, les corresponde hacer justicia. En esto es su función necesaria é insustituible. Si ellos no cumplen las leyes, ¿quién las cumplirá? Si ellos dispensan el favor, ¿quién pensará la equidad? Si ellos secundan al poderoso, ¿quién amparará al desvalido? Si ellos garantizan la impunidad, ¿quién impondrá la pena? Si ellos suplantan la voluntad nacional, ¿quién la restaurará? Si ellos premian la apostasía, ¿quién premiará á la consecuencia? ¿Puede darse burla más sangrienta que la de aquellos que corrompen á la sociedad para hacer luego de su corrupción argumento con que justificar sus yerros? Los que realizan el mal y después se justifican con lo añejo y arraigado del vicio, ¿no se parecen demasiado al asesino y al ladrón que, cogidos *in fraganti*, alegaran en su defensa que matar al prójimo es antiguo como la historia de Caín y que el propio Jacob fué ya víctima, por parte de su padre político, de una engañifa semejante en el fondo al timo de los perdigones?

En el orden moral, como en el físico, cuanto más arraigado es el mal, tanto ha de ser más radical y enérgico el remedio. ¡Medrados estuviéramos si lo enconado de un vicio sirviera para ampararle con torpe y menguada complacencia! Un Lovelace haría entonces de su liviandad habitual disculpa de la violación ó del adulterio. Todo asesino podría excusar sus delitos con la fuerza de la costumbre. Valdríale al robador de oficio interponer en su defensa aquella donosa atenuación que pone en sus labios el fabulista:

Porque este y otros daños
Los he estado yo haciendo cuarenta años.

El vicio, el desorden, la crápula, el crimen, podrían invocar al tiempo en su abono, oponiendo al deber, á la ley, á la virtud, la más singular especie de prescripción. Cabría alegar el desuso contra la moralidad y dar á la rectitud por caducada. Y la justicia, la lealtad, la obediencia de las leyes sólo serían obligatorias en cuanto fuesen usadas y guardadas, según lo prescribía la ley recopilada al tratar de la observancia de los fueros municipales.

No; si en algo se impone el radicalismo es en la curación de las dolencias morales. Jamás un vicio fué extirpado con contemplaciones. Aquí nunca tienen aplicación las tan socorridas metáforas tomadas de la cirugía. Para atajar la propagación de los cánceres sociales hacen falta el hierro y el fuego.

ALFREDO CALDERÓN.

OTRO DISFRAZ

¡Las veces que la prensa ha dado por muerto políticamente á Sagasta!

«Cayó para siempre ese hombre fúnebre.»
«Lo que es ahora no se levantará más.»
«Imposible que nunca, nunca pueda rehabilitarse.»

«Esta vez la caída es definitiva.»
¡De cuántos modos se ha dicho y qué variedad en los respuestas! El repertorio no puede ser más completo. Pero la realidad ha vetido siempre a demostrar que el muerto no era él, Sagasta, sino el sentido común, la vergüenza y la dignidad del pueblo español.

Ahora, como en otras ocasiones, ha entonado la prensa solemnemente al revolucionario de antaño y sumiso palaciego hoy, y mañana, si le conviene; y ahora, como siempre, goza el difunto de muy buena salud. ¿Se había dicho que era poco liberal, que renegaba de su historia, que con Canalejas había echado del «partido» toda la savia de los principios de la Gloriosa? ¿Se le acusaba de reaccionario y vaticanista y cortesano? ¡Cuánta ligereza y qué injusticia tan grande! Ahí están los hechos para demostrar que no tienen fundamento semejantes acusaciones. Fué Sagasta en el poder más humilde y más complaciente con el Vaticano que el propio Pidal, es verdad; dió existencia legal á las congregaciones religiosas no concordadas, cosa que Silvela no se hubiera atrevido á intentar, es cierto; más apenas se ha visto unas horas alejado del poder, amor de sus amores y objeto único de todos sus afanes, ansias y desvelos, siente renacer sus entusiasmos liberales, hierve en sus venas la sangre democrática, y los ideales más generosos y avanzados le exaltan como en los mejores tiempos de su juventud.

El va más lejos, ¡pero muchísimo más lejos que Canalejas! ¡Él es más radical, más democrata, más anticlerical que todos los canalejistas juntos. ¿Qué podrá decirse de él? ¿Qué no ha cumplido sus promesas y que no se atrevió á llevar á la práctica el programa que Canalejas le hizo firmar? ¡Pero, señor, si entonces estaba en el poder! Vedle, vedle ahora en la oposición. Ya ha reunido á los prohombres de su partido, ya se agita, ya no está entuerto, ya no tiene miedo á los casarros, ya el morrión le parece poco liberal y el «Himno de Riego» anticuado y se dispone á avanzar, haciendo un programa casi nuevecito, como Canalejas no lo soñó jamás, muy radical, muy democrático, casi casi republicano.

Montero Ríos ha quedado encargado de redactar sobre la base del de 1883, cuando Sagasta hizo otra traición más á la Revolución á cambio del poder.

Deshonrados el sufragio universal y el Jurado; falsificado el matrimonio civil, falta ahora buscar en la Constitución de 1869 algo deshonorable.

Se necesita un buen disfraz para la conquista del poder. ¿Lo buscará el «difunto» en la Constitución de 1869?

NOTAS POLITICAS

El Sr. Silvela ha celebrado una larga conferencia con el embajador francés.

De este hecho deducen algunos que se vuelve á tratar de la alianza de Francia y España.

De convenirnos, ya nos convendría, porque tenemos algo que perder.

Sobre todo cesarian ciertos trabajos que se

DIETARIO — Para —

1903

Útil á las familias, Comercio é Industria

Contiene curiosidades y noticias de interés para Sociedades, Corporaciones y Oficinas.

TRES EDICIONES

EDICION DE LUJO con tapas doradas al fuego y hoja por día. Ptas. 3'00
 Idem en Cartóné hoja por día. 2'50
 Idem económica. 1'50

Véndese en la Imp. y Papelería de F. SOLER. — Conquistador, 41 y 43

De Valencia

TEATRO DE LA PRINCESA

El estreno del drama en cuatro actos «La barraca», adaptación a la escena de la novela de igual título de D. Vicente Blasco Ibañez, arreglo hecho por nuestro antiguo compañero en la prensa D. José Jerique, llevó anoche á este teatro público numeroso, hasta el extremo de no haber localidad ni sitio alguno vacío, rebotando la gente en las alturas y llenando los pasillos de la sala.

Tarea difícil es la de reducir el marco amplio de una novela a las proporciones escénicas, y por hábil que sea el arreglador, ha de hallar en su empresa dificultades casi insuperables, pues no es posible presentar en el teatro todo el desarrollo de la novela con sus incidentes interesantes, sus descripciones, que en «La barraca» son hermosísimas, y mantener en toda su extensión é integridad el carácter de los personajes que en la acción toman parte; así es que para los que conocen las obras matrices, todos los arreglos resultan deficientes, aunque sus autores hayan estado afortunados en su labor reductiva.

Y esto precisamente ocurre en «La barraca». El amigo Jerique ha estado feliz en su tarea, pero no es posible reproducir en la escena todas las bellezas que la novela contiene, ni es hacedero, por ejemplo, presentar plásticamente en el teatro la hermosísima y emocionante descripción de los cañaverales del barranco de Carraixet, entre los cuales se desarrolla una especie de caza entre «Pimentó» y «Batiste».

Al leer la novela parece como que se oye el crujir de las cañas, el susurro de las aguas al discurrir por la acequia, la respiración anhelosa de los dos hombres que se acechan para matarse, y la ilusión es tan completa, que semeja que hasta se oyen los tiros que los rivales se disparan, y la fantasía del lector, estimulada poderosamente por la del autor, completa el cuadro, que resulta de una belleza artística, honda y sugestiva.

En el teatro no ocurre, no puede suceder esto, por más que la situación resulte de un ambiente dramático de primera fuerza.

Y esta fuerza dramática es la que se impone al público y le vence y determina el triunfo que anoche obtuvieron los autores del libro y del arreglo.

La obra entró desde el primer acto, y aunque causó extrañeza oír a gente de nuestra huerta hablando correcto y a las veces muy afluigrado castellano, esto no impidió que el concurso aplaudiera las escenas más culminantes del arreglo y que llamase al proscenio á autores y actores al final de todos los actos, tributándoles cariñosas ovaciones.

Los artistas trabajaron anoche con verdadero entusiasmo, distinguiéndose Agapito Cuevas en la interpretación del tipo de «Batiste»; Donato Jiménez en el de «Tío Santo»; Colom, que hizo un tabernero delicioso; Parera en el de «Pimentó», y Florit en el de «Tonet».

Matiide Moreno, en su insignificante papel de Roseta, estuvo admirable, demostrando que no hay papel pequeño para los artistas que sienten, y alcanzó ruidosa ovación, juntamente con el Sr. Florit, en la tierna y delicada declaración amorosa en el acto segundo.

Como está ausente de Valencia el Sr. Jerique, salió diferentes veces al palco escénico, reclamado por el público, el Sr. Blasco Ibañez, quien fué objeto de entusiásticas manifestaciones de afecto, aplausos que el Sr. Blasco declinó en el autor del arreglo, Sr. Jerique.

El Sr. Alós fué también muy aplaudido por las decoraciones que ha pintado, y al ser llamado al proscenio, dijo el Sr. Cuevas que el inteligente pintor escenógrafo estaba enfermo.

Sueldo del presidente cubano

Según «La Lucha», de la Habana, el presidente Palma cobra más sueldo él solo que un antiguo capitán general español y el general Wood juntos.

El sueldo del capitán general en Cuba era de 43 000 pesos anuales y el general Wood cobraba 17 000 pesos fuertes, total 60.000 pesos fuertes; en comparación a lo cual, el presupuesto asigna al presidente Palma 25.000 pesos fuertes de sueldo; 25.000 pesos fuertes para gastos secretos urgentes, 7.560 pesos fuertes para servidumbre en Palacio y 8.044 pesos fuertes para gastos varios de servidumbre privada, mobiliario, caballerizas, etc. Total, 65.604 pesos fuertes anuales.

NOTICIAS

Dícese que el miércoles próximo llegarán á esta ciudad varios socios del «Club Iberia» de Barcelona, con motivo de verificar una partida de competencia del saludable Sport «Football» con el «Club España» de esta capital.

Con tal motivo reina grande entusiasmo entre los verdaderos «amateurs» prometiendo ser la fiesta muy lucida.

Esta se verificará en el velódromo de Son Espñolet.

Según opinión de personas que presumen de conocer los propósitos del general Linares, el servicio militar obligatorio que proyecta establecer no consiste en obligar á todos los reclutas, sean pobres ó ricos, á servir en los cuarteles, ejerciendo determinadas funciones mecánicas y limpieza de los cuarteles.

Están muy equivocados los que así piensan; ni están los cuarteles en condiciones para establecer una completa igualdad, ni los hábitos del país se prestan para ello, ni hay recursos en el presupuesto para tanto.

El pensamiento del general Linares es suprimir las redenciones á metálico, imponiendo á todos los soldados la obligación de prestar los servicios militares, como son manobras, guardias, etc.

El ministro de la Guerra consigna esta reforma en el proyecto de ley de reclutamiento del ejército que está redactando.

El general Weyler, según se dice, lo hubiese hecho esto, pues después de la pérdida de las colonias desapareció el inconveniente que había de ser sorteado los ricos para ir á Cuba y Filipinas; pero no quiso privar al presupuesto de las redenciones á metálico.

!!!RELOJES!!! Véase 4.ª página.

hacen en la frontera preparando el terreno para el día de mañana acaso.

Estamos demasiado aislados, y de arrimarnos á alguna nación, por supuesto que preferimos Francia á las demás.

Pero que sea con su cuenta y razón, no á ciegas y sin ningún resultado práctico, como harán estos restauradores.

Una alianza entre dos repúblicas sería cien veces mejor que la misma alianza entre una monarquía caduca y reaccionaria y una República llena de vida y progresiva.

Pero á falta de eso, hágase lo otro, pero hágase bien.

Los conservadores van á publicar un periódico contra Maura, defendiendo la doctrina pura del partido.

Villaverde y Dato son los que más sienten la ingerencia de Maura en la conservaduría, porque presienten que con el apoyo de Palacio y del clericalismo anulará antes de tres meses á Silvela, que, según opinión de los mismos conservadores conspicuos, no ha inventado la pólvora.

El periódico dice un colega que saldrá pronto.

Nosotros lo esperamos con regocijo.

Además de la alocución que dirigió Maura á los nuevos gobernadores, ahora les dirige una circular.

Item más, se han presentado todos estos Poncio á Silvela, quien á su vez les «alocucionó» y les dió instrucciones.

Por falta de discursos, circulares y consejos no ha de quedar.

Vienen á provincias saturados de buenas intenciones.

Pero en la faena es donde hay que verlos.

Ya verán nuestros lectores como todos ellos se avienen con los caciques y van á ser el castigo de los pueblos.

No pueden ser otra cosa.

Son conservadores.

Prófugos sorteados

En la «Gaceta» ha aparecido en estos días una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Los mozos indultados en virtud de los reales decretos de 7 de febrero y 18 de diciembre de 1901, que por pertenecer á reemplazos anteriores á 1897, ó por otras causas, no hayan sido comprendidos en ningún sorteo general ni sujetos después á otro supletorio, lo serán, cualquiera que sea el reemplazo de que procedan, en el próximo alistamiento y sorteo de 1903.

2.º Se exceptúa de esta disposición á aquellos mozos á quienes habiéndoseles aplicado la penalidad del art. 31 de la ley de Reclutamiento vigente se les haya colocado en cabeza de lista en cualquiera de los reemplazos de 1901 ó 1902, los cuales sufrirán un sorteo supletorio caso de que por indultarseles de dicha penalidad deban cesar de figurar en cabeza de lista y ocupar el puesto que la suerte les designe.

3.º Las comisiones mixtas de reclutamiento quedan facultadas para señalar las fechas de dichos sorteos supletorios, bien en toda la provincia, bien para cada pueblo, según las circunstancias y el número de mozos que deban ser comprendidos en ellos, procurando se efectúe en el plazo más breve posible.

4.º Para los demás no alistados se observará lo que previene el art. 5.º del real decreto de 20 de junio último: y

5.º Los prófugos sorteados ya á quienes se concedió el indulto, con arreglo á los reales decretos de 7 de febrero y 18 de diciembre de 1901, y que por cualquier motivo no se hayan incorporado al reemplazo correspondiente, lo serán como los acogidos al de 20 y 26 de julio próximo pasado, al corriente reemplazo de 1902.

Redención de Quintas

Véase la 4.ª página.

El dueño de la casa donde hubo el amago de incendio en la víspera de Navidad, don Juan Villalonga, nos suplica hagamos público su agradecimiento á las autoridades y á cuantas personas intervinieron logrando extermiar el voraz elemento.

Para el 5 de Enero se dispone en Castellón un meeting republicano organizado por el diputado D. Fernando Gasset, quien ha convidado á los Sres. Salmerón, Blasco Ibañez, Lerroux, Junoy y otros para que tomen parte en el acto.

Se presume que dará trascendencia al acto el discurso que probablemente pronunciará el señor Salmerón, á quien probablemente se proclamará jefe de los elementos que aspiran á la unión.

Ahora que están los conservadores en el poder y que tienen colocados á todos los suyos, tratan de hacer inamovibles los cargos y hacer una carrera de los empleos públicos.

Es claro que eso sería lo más conveniente, pero no después de tener en el comedero á todos los amigos.

Que se saquen á oposición todos los cargos y luego declárense inamovibles. Esto es lo justo.

Lo otro es un quiebro que dan á los empleados de las demás fracciones monárquicas.

De sumo gusto son los muebles que hemos tenido ocasión de admirar en un precioso catálogo con que se ha servido obsequiarnos, D. B. Bosch y Blasco representante en esta plaza de la Manufactura Parisien.

ELIXIR INGLUVINA GIOL

Cura: De las dispepsias, gastralgias, vómitos embarzadas, convalecencias difíciles.

La «Gaceta» ha publicado una real orden del Ministerio de Instrucción pública, en la que se dispone:

1.º Que los premios extraordinarios correspondientes al pasado año académico de 1901 á 1902 que hayan quedado sin adjudicar en los establecimientos docentes que dependen del Ministerio de Instrucción pública, puedan ser solicitados por oposición, que se verificará en la primera quincena del próximo Enero, por los alumnos sobresalientes en los grados de bachiller, licenciado y doctor, efectuados desde 1 de Octubre de 1901 á 31 de Diciembre de 1902; y

2.º Que se amplie hasta esta última fecha el plazo concedido por el número 6.º de la real orden de 5 de Junio del corriente año para todos los títulos gratuitos que no hayan sido solicitados.

Durante la presente semana estará encargado del servicio de vigilancia del matadero, plaza de Abastos y demas puestos públicos de venta el Teniente de Alcalde D. Pedro Canet, del de Obras y empedrados el concejal D. Luis Martí y del de caminos y paseos D. Francisco Salas.

!!! NO MÁS SABAÑONES !!! Emplees «Cura-Cutis». — Véase 4.ª página.

La sesión que celebrará el Ayuntamiento día 1.º de Enero próximo estará presidida por el señor Gobernador civil de la provincia con motivo de devolver á la Corporación la visita que una comisión de ésta le hizo.

En dicho acto serán entregados á la señorita doña María Antonia Salva y Ripoll y don Pedro de A. Peña los premios que les fueron otorgados en los últimos Juegos Florales celebrados en Zaragoza y que para este objeto el Alcalde de aquella ciudad ha enviado al de esta.

Juicio Crítico de la Dinastía de la Casa de Austria y sus Reyes en España, por Pablo Odnarref—Folleto de 112 páginas en 4.º á Ptas. 0'60.

En venta en la Papelería de F. Soler, Conquistador, 41—Palma.

Dos libros interesantes

La casa editorial de Sempere acaba de aumentar su colección de «Libros populares» con dos volúmenes interesantes, que de seguro serán del gusto del público.

Uno es «El amor, las mujeres y la muerte» del famoso filósofo alemán Arturo Schopenhauer. Conocido es el pesimismo de este ilustre pensador malhumorado, que va siempre negro el espectáculo de la vida y considera el suicidio como el mejor remedio para librarse de las miserias, ridiculeces y ferocidades en que vive la humanidad.

Tratándose de un filósofo tan lóbrego, inútil es decir cuan interesantes y originales resultan sus opiniones sobre cosas tan hermosas como son el amor y las mujeres.

Ningún escritor en el mundo ha osado decir sobre las mujeres cosas tan crueles y tan chuscas al mismo tiempo; y algunas de sus afirmaciones, en fuerza de ser originales, resultan graciosísimas y hacen de este libro de filosofía una obra amena que instruye y entretiene a la par. Además, Schopenhauer fué un filósofo amante de la claridad, que supo escribir en un estilo sencillo y ameno para que le entendiesen todos. Lo que dice del amor, de las mujeres y de la muerte merece ser conocido.

El otro libro es «Un viaje por España» de Teófilo Gautier, el artista mágico, el más colorista de los escritores. Habitados como estamos a las mentiras y exageraciones de los extranjeros que visitan nuestro país, hay que reconocer que este libro de Gautier es el viaje más sincero, exacto y verídico que se ha escrito sobre España.

El gran Teófilo Gautier amaba a nuestro país más aun que a Francia, y lo describe con gran cariño, extasiándose ante sus tesoros artísticos.

Además, realizó el viaje el 1840, cuando España aún no había perdido su carácter, cuando aun existían los trajes pintorescos, las costumbres tradicionales y se viajaba en diligencia, viviendo los pueblos todavía en el ensueño del pasado. Resulta un prodigio la pintura de esa España tradicional, por un artista como Teófilo Gautier. Esta obra aún no se había dado al público español, y era lamentable que no conociéramos un libro tan interesante para España. El antiguo Madrid, con sus motines y sus grandes corridas reales; Andalucía con sus costumbres poéticas y bravas, que ya se han perdido en parte; Castilla, con su austeridad y la Mancha con su misera sequía; Valencia, con sus huertanos con facha de moros, todavía en Zaragoza; todo aparece en el libro de Gautier, intercalado entre magníficas descripciones de museos y de edificios que desaparecieron.

Realmente, en «Un viaje por España» de Teófilo Gautier, se conoce una España fiel y verídica, que ya no existe en parte, sintiéndose al mismo tiempo gratitud por el gran escritor que pintó nuestro país amorosamente, sin mentiras ni calumnias.

El libro de Schopenhauer y el de Gautier forman dos hermosos volúmenes, con el retrato de los autores en la cubierta, y se venden, como todos los libros de Sempere, al precio de una peseta.

GANGA VERDAD

Se venden regalados una pareja de perritos japoneses puros.

El motivo de la venta obedece a que su propietario, tiene que dirigirse a una de las poblaciones más frías del Norte de Europa y en previsión de que no puedan resistir tan duro clima los cede por cantidad insignificante.

Darán informes en el café de Juan García, Plaza de la Libertad.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

MADRID 28.

La llegada de los Humbert

París.—En los círculos siguen comentándose animadamente cuanto se refiere a la familia Humbert y a su próxima llegada a esta capital.

Háblase de que se han adoptado algunas medidas para despistar a los periodistas que se hallan en Hendaya y en Ceberé esperando la llegada de los presos para venir con ellos a París.

Dícese que así que entren en Francia se les llevará a un puerto del Norte de España, donde los embarcará en un buque de guerra para conducirlos a un puerto francés que sólo sabrá el comandante del buque.

Un rumor

París.—Participan de Bruselas que circula allí el rumor de que el profesor de idiomas Girón ha servido de pretexto en la cuestión de la princesa Luisa para ocultar una situación dolorosa.

Añádese que el príncipe Federico Augusto contagió a su esposa cierta enfermedad y que ésta fué la causa de que la princesa se alejara de su lado, así como del desafío que aquel tuvo con el archiduque Leopoldo.

Banquete a viudas boers

París.—Telegrafían de San Petersburgo que la emperatriz de Rusia ha ofrecido un banquete a 2.000 viudas boers, cuyos maridos fueron muertos durante la última guerra.

Comentarios

En los círculos políticos se ha comentado mucho la actitud de los carlistas y las renuncias que celebraron ayer los senadores y diputados de dicho partido.

Ha causado extrañeza el hecho de que cuando acaban de llegar de Venecia los Sres. Liorens y Pradera tengan que consultar nuevamente a D. Carlos.

Esto ha hecho que algunos insistan en la opinión de que en el seno del partido carlista existen divergencias.

Insubordinación á bordo

Telegrafían de Málaga que la tripulación de la goleta rusa «Lune», hallándose embriagada, se insubordinó.

El capitán pidió auxilio, acudiendo marinería armada del cañonero «Alonso Pinzón», que aunque encontró alguna resistencia, consiguió reducir a la obediencia a los rusos sublevados.

Los gamacistas alicantinos

Comunican de Alicante que en el Circo se han reunido los gamacistas de aquella capital y de los pueblos de la provincia en número de unos dos mil.

Presidió el exvicepresidente de la Diputación provincial Sr. Sange, quien pronunció un discurso saludando a los concurrentes.

Recordó luego las vicisitudes por que ha pasado el partido gamacista, y leyó una carta del Sr. Maura recomendándoles que preparen actos de concordia.

Seguidamente se nombró un comité electoral, compuesta de tres representantes de Alicante, uno de Eche, otro de Novelda y otra de Monóvar.

La reunión terminó dándose vivas al Rey, al Gobierno, al partido y al Sr. Maura.

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo.

AL PÚBLICO SERA ÚTIL

EL LICOR GOLUA, digestivo y aperitivo, fabricación francesa por R. RIUTORT.

Acera del Teatro, 10, Palma

Este LICOR, es fabricado con hierbas medicinales, procedentes de los Alpes de Francia y resulta ser muy estomacal.

Es agradable al paladar y de un aroma muy fino.

Se hallará de venta en todos los Colmados, cafés y tabernas de Mallorca.

Teatro de Pulgas

SE EXHIBIRAN DIARIAMENTE en el Paseo del Borne, n.º 116

OBRA NUEVA

Arle Nuevo, Modernismo, Nuevas Creaciones.—Dicha revista constará de 8 á 10 cuadernos.

Precio de cada cuaderno 6 pesetas. La obra completa 48 pesetas.

También se admiten suscripciones á la Revista *Materials y Documentos de Arte Español*.

Precio de suscripción por cada año 18 pesetas. Se admiten suscripciones en la Papelería e Imprenta de Soler—Conquistador, 41 y 43.—Palma de Mallorca.

GRAN LIQUIDACION

SOMBRERERÍA DE M. LLABRÉS

SAN NICOLAS, 40

Todos los sombreros á precios de fábrica.—Grandes existencias en sombreros de todas clases y formas procedentes de las mejores fábricas.

Impers desde 5 hasta 10 pesetas.—Flexibles desde 2.75 hasta 10 pesetas.

Los precios enumerados no admiten competencia.—No compren sombrero sin visitar antes esta gran liquidación verdad.

Esta casa no admite competencia ni en gorras ni en sombreros.

Imenso surtido en gorras á precios casi regalados.

También se vende la estantería propia para cualquier comercio.

SAN NICOLAS, 40

Almanaque BAILLY-BAILLIERE

ó SEA

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA

En rústica. Ptas. 1.50
Encuadernado. 2.00

Véndese en la Papelería de F. Soler y en el Centro de Suscripciones de Jacinto Vich. Santo Domingo, 9.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.
Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja.
Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

Nicolás Ticoulat

CIRUJANO-DENTISTA

Calle Pelaires n.º 102
Paseo del Borne, entrada Pelaires, 102.

MANUAL

DEL

Aspirante á Procurador

Apuntes que contienen las contestaciones al programa vigente en la Audiencia de Palma de Mallorca

POR

DON MATÍAS MASCARÓ Y ALBERTY

NOTARIO DE SANTA MARÍA

Con una interesante carta del decano de los Procuradores de Palma D. Sebastián J. Ballester. Véndese á TRES PESETAS en la Papelería de Francisco Soler, Conquistador 41.—Palma.

LIBRETA ESCOLAR

PARA LOS ALUMNOS

DEL

INSTITUTO DE LAS BALEARES

Véndese á Ptas. 0.25 en la Papelería de F. Soler—Conquistador, 41 al 45.

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Lunes á las 10 de la mañana para Ibiza.
Martes á las 6 de la tarde para Barcelona, (directo) y para Mahón, (directo).
Miércoles á las 9 de la mañana, para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
Jueves á las 6 de la tarde para Barcelona (directo).
Viernes á las 6 de la tarde para Barcelona (directo).
Sábados á las 6 de la tarde para Ibiza y Alicante.
Domingos á las 2 de la tarde para Barcelona (via Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

Lunes á las 7 de la mañana de Barcelona y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
Martes á las 8 de la mañana de Ibiza y Alicante, y á las 6 de la mañana de Mahón (directo).
Miércoles á las 7 de la mañana de Barcelona (directo).
Jueves á las 9 de la mañana de Barcelona (via Alcudia), y 2 tarde de Ibiza.
Viernes á las 10 de Ibiza y Valencia.
Sábados á las 7 de la mañana de Barcelona (directo).



Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7.40 mañana, 2 y 6.25 (mixto entre Empalmé y Manacor, y Santa María y Felanig) tarde.
De Palma hasta La Puebla, á las 7.40 mañana, 2.30 y 6.25 (mixto desde el Empalmé) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6.30 mañana y 5.15 tarde.
De Manacor hasta Felanig y La Puebla, á las 6.30 mañana y 5.15 (mixto en los Ramales) tarde.
De Felanig hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6.40 mañana, 12.15 (mixto hasta Santa María) y 5.25 (mixto desde Empalmé) tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6.55 mañana, 1 y 5.25 (mixto hasta Empalmé) tarde.

Diligencias correos que salen de esta Capital

—HORAS—

Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx,	Pelaires	98,	2 t. 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98,	2 id. 7 id.
Capdellá,	Santacilia	, 2 id.	8 id.
Calviá,	Santacilia	, 2 id.	8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	, 2 id.	9 id.
Estallemchs,	P. del Olivar	, 2 id.	9 id.
Estallemchs,	P. del Olivar	, 2 id.	9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	, 2 id.	9 id.
Puigpuñent,	P. del Olivar	, 2 id.	9 id.
Valldemosa	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Dayá,	P. Aceite	15,	2 id. 8 id.
Soller	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Buñola,	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6,	2 id. 8.30 id.
Santañy,	Bauló	6,	2 id. 8.30 id.
Campos,	Bauló	6,	2 id. 8.30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	, 2 id.	8.30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	, 2 id.	8.30 id.
Felanix,	Mercadal 13,	2 id.	6 id.
Algaida,	Mercadal 13,	2 id.	6 id.
Montuiri,	Mercadal 13,	2 id.	6 id.
Porreras,	Mercadal 13,	2 id.	6 id.

Telégrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayer, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx y Sóller.—Estaciones semafóricas: Bajolí, en la isla de Menorca.

Pipas, artículos de piel, petacas modernistas, y un extenso y variado surtido en tinteros de cristal.
Papelería SOLER.—Conquistador, 41, 43 y 45.

Hermosos estuches con petaca y fosforera de metal.—Propio para regalos.
Papelería SOLER.—Conquistador, 41, 43 y 45.

GRAN NOVEDAD
en MOLDURAS PARA MARCOS
NUEVO SURTIDO
PRECIOS REDUCIDOS
25 - Brassa - 25
AL LENTE DE ORO

